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gues aux précédentes; mais nous ferons observer que, d'aprés ce
quon a dit, n° 60, lorsque le degré de la racine est le produit de
plusieurs facteurs, elle peut se décomposer en racines successives
de degrés moindres. Ainsi de 12 =2 % 2 X 8, on conclut que la
racine douziéme revient a deux racines carrées et une racine cu-

bique. Pour i; 244140 625, on prendra d’abord la racine cubique
qui est 625, puis |/ 625 qui est 25, enfin | 28 =5, qui est la

racine douziéme cherchée.L'extraction des racines est une opération -

{rés-pénible, mais qui sera bientot rendue facile, par leshelles pro-
priétés des logarithmes (n° 87).

CHAPITRE IV.

DES RAPPORTS.
Des Equidifférences et Proportions.

70. On compare les grandeurs sous deux points de vue, en cher-
chant, ou l'excés de 'une sur 'autre, oule nombre de fois qu’elles
se contiennent mutuellement. Le résultat de cette comparaison
s'obtient par une soustraction dans le premier cas, et par une division
dans le second. On nomme Raison ou Rapport de deux nombres le
quotient qn'on trouve en divisant Pun par T'autre. C'est ainsi que 3
estle rapport de 12 a 4, puisque 3 est le quotient de 12 ; 4. On
pourrait également dire que le rapport de 12 4 4 est % ouZ, puis-
qu'il est indifférent de dire que le premier des nombres est triple
du second, ou que celni-ci est le tiers de I’autre. Nous conviendrons
a I'avenir de diviser le premier nombre énoncé par le second.

Le premier terme d'un rapport est I'dntécédent, le second est le
Conséquent.

On sait (n° 4) que la différence de deux nombres demeure la
méme lorsqu’on les augmente ou diminue de la méme quantité, et
gu'on ne change pas un rapport (n° 15) en multipliant ou divisant
ses deux termes par un méme nombre : .

12—5=18—6=11 —};

11 est aisé d’attacher un sens net au rapport des quantités irra-
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tionnelles, puisqu’elles n'entrent dans le caloul (ue comme repré-
sentant lears valeurs approchées (n° 63). Du reste, ce rapport peut
quelquefois élre commensurable : ainsi,

12 Lo K

71. Lorsque la différence entre deux nombres, tels que 10 et 8,
est la méme qu'entre deux aulres 7 et 5, ces quatre quantités for-
ment une Equidifférence; 10 — 8 =17 — 5. Quand le rapport de
deux nombres est le méme que cclui de deux autres, ces quatre
quantités forment une Proportion; elle résulte de I'égalité de deux
rapports : 20 et 10, aussi bien que 14 et 7, ont 2 pour rapport; on
a done ume proportion entre 20, 10, 14 et 7, qu'on écrit ainsi,
2010 ;; 14:7, etqu'on énonce 20 st & 10 comme 14 esta 7. On pent
aussi l'indiquer ainsi, 22 = 3. Lorsque nous prélcrerons cette der-
niére notation , ce qui arrivera le plus souvent, nous lui conserve-
rons I'énoncé recn : 20 est & 10 comme 14 est & 7 ; et non pas 20
divisé par 10 égale 14 divisé par 7, quoique ces locutions soient
équivalentes.

Les termes 20 et 7 sont les Extrdmes, 10 et 14 les Moyens de la
proportion.

Lorsque les deux moyens sont égaux entre eux, on dit que la
Proportion est Continue : telle est la suivante : 16 ; 24 13 2} ; 36,
qu'on éeritainsi: == 16 : 24 ; 36. Le second terme se nomme Hoyen
proportionnel.

11 est visible que I'idée la plus générale qu'on puisse se faire de
la mesure des grandeurs (n° 36) consiste & avoir leur rapport avec
Punité de leur espéce. Ainsi, lorsqu'on dit qu’une chose est = %, ou
est cing fois le septiéme de l'unité, cela revient a dire que le rap-
port de cette grandeur & I'unité est le néme que celuide 5 4 7. De
méme (n° 63) on mesure 'incommensurable |/ 7, en remplacant
son rapport avec I'unité par celui de deux nombres, telsque 13 et 5,
qui donnent la proportion inexacte, mais approchée,

V751518 ;8.

72. Suivant que les restes de deux soustractions 10 — 8et7 —35
sont égaux ou inégaux, ils le seront encore apreés leur avoir ajouté
la somme 8 -}~ 8 des quantités soustractives; ce qui donne 10 - §
et7 4 8. Done, lorsquon a Véquidifiérence 10 — 8 =7 —35, la
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somme des exirémes est éqale a celle des moyens; ef réciproquement
5i 10 1-8 = 7 -}- 8, onal'équidifférence 10 — 8 =7 — 8.

11 est donc bien aisé de trouver un terme d'une équidifférence
connaissant les trois autres termres; car soit demandé le qua-
trieme terme =, les trois premiers étant 10,8 et 7 ; puisque l'in-
connue z, augmentée de 10, doit étre =8 -|- 7, il faut (n° 4) que
2#=38--7 — 10 = 5 ; on a donc I'équidifférence

10—8=7—5.

Soient pareillement denx rapports $ et 2! : pour juger s'ils sont
égaux ou inégaux,, il faut les multiplier par 8 X 7, produit des dé-
nominatenrs, on a 6 3¢ 7 d’une part, et 14 3¢ 8 de I'autre. Donc,
sil'on a quatre nombres en proportion, 6 ; 3 11 14 : 7, le produit
des extrémes est égal & celui des moyens.

Réciproquement, si 'on a quatre nombres 6, 3, 14 et 7, tels que
les produits 6 X 7 et 3 X 14 se trouvent égaux , on en conclura
Pégalité de leurs rapports, ou la proportion 6 ; 3 i1 14 ¢ i
ou==%&=2%: donc on peut toujours former une proportion avec
les facteurs de deux produifs égaux.

1° Leproduit des moyens devient un carré, s'ils sont égaux. Donc
le moyen proportionnel entre deuz mombres est la racine carrée de
leur produit. Entre 8 et12,le moyen proportionnel est |/ (37X 12)=8,
savoir - 8 : 6 ; 12. Réciproquement, si P'on a 62 =8 X 12, on
pourra former la proportion continue :

12386 12,

90 Si une proportion renferme un terme inconnu, telle que
6 : 3 :: 14 «; comme trois fois 14 doit étre égal a six fois I'in-
connue, elle est (n° 5) le quotient de 8 3 14 divisé par 6,
ou &2 —="7;donc6 : 8 (114 1 7. En général, l'un des extrémes se
trouve en divisant le produit des moyens par Vextréme comnu. Si
Tinconnue était un moyen, on diviserait le produit des extrémes
par le moyen connu.

8o On peut, sans détruire une proportion, faire subir aux divers
termes qui la composent tous les changements qui conduisent en-
core i donner le produit des extrémes égal a celui des moyens.

Ainsipour 6 : 8 111417, quidonne 6 X7 =3 X 1%, on peut

1. Déplacer les extrémes entre eux, ou les moyens entre eux (ce
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qu'on désigne par Alfernando) ; ainsi,
6 1% 3

on 7
ou 7% 14

2
14 : 6
3 : 6.

II. Mettre les extrémes a la place des moyens (ce qu'on nomme
Inveriendo):

il G L

IIL Enfin, multiplier on diviser les deux antécédents, ou les deux
conséquents, par le méme nombre (n° 70).
78. En appliquant le théoréme du n° 88, 4°, a la proportion

30 : 6 3215 ¢ 8, oui =2, on trouve
80 =15 15

_ 15 80115 80 — 18
A S R e o R a5

Si I'on fait le produit des extrémes et celui des moyens, les pro-
duits communs a Pun et} a Pautre peuvent étre supprimés, et il reste
les quantités 80 X 8 et 15 X 6, égales d’aprés la proportion donnée.

Done, 1° la somme ou la différence des antécédents est a celle des
conséquents , comme un antécédent est & son conséquent,

90 La somme des antécédents est & leur différence, comme la somme
des conséquents est & leur différence.

30 Soit une suite de rapports égaux £ =212==5 = 3, on aura
61104+ 14-480 14 30
T R R AR T (R T

ports égauz , la somme des antécédents est & celle des conséquents,

donc, dans toute suite de rap-

comme un antécédent esi a son conséquent.
4o Sil'on renverse la proportion donnée, ona 80 ; 15 116 1 3,
s 30 =6 i t§
153 3
74. On peut multiplier deus proportions terme a terme. En effet ,
30 :15::6:3,et2:8 4 ;6 donnent les fractions égales
2 4

ie—¢ et2=71_; on trouve, en les multipliant,

30 X 2:15%X8::16X4:8X8.

d (Componendo , Dividendo).

Donc, on peut élever les termes d’une proportion au carré, au
cube , et par conséquent on peut aussi en extraire la racine carrée ,
cubique....
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Des Regles de Trots.

75. Lorsque les é!éments d’un probléme peuvent former une

- proportion dont I'inconnue est le dernier terme, un calcul simple
(n® 72, 2°) donne la valeur de ce terme : c'est ce qu’on nomme une
Reégle de trois. Ainsi 80 ouvriers ont fait 20 métres d’ouvrage ; com-
bien 21 ouvriers en feraient-ils dans le méme temps? Accordons,

pour un moment, que les conditions de cette question soient expri-"

meées par la proportion 30 ; 20 ;: 21 : z, en désignant par z le
nombre de métres demandé; on en conclut que cette inconnue
T = 20 X a = s
30
. Lorsqu'on veut résoudre, 4 I'aide d’une régle de trois, une ques-
lion proposée, il est nécessaire de s'assurer si la solution peut dé-
pendre des proportions; aprés quoi il ne reste d’autre difficulié
qu’a placer les nombres contenus dans la question, aux rangs qui
leur conviennent dans la proportion.

On reconnait que la solution d’une question dépend des régles de
trois, lorsque 'énoncé est formé de deux périodes : les deux termes
de la premiére étant Homogénes respectivement a ceux de la' se-
conde , c'est-d-dire, de méme nature deuz & deuz ; et que de plus
ces deua| termes pewvent étve multipliés ou divisés par le méme nombre
sans altérer la solution,

Ainsi, dans notre probléme, 80 onvriers et
21 ouvriers sont homogénes , et I'on pourrait mul- gg - ig Y
tiplier ces deux nombres par 4 ou par 8...., sans
y rien changer. Si l'on disait, par exemple, 60 ouvriers ont fait
20 meétres, combien 42 en feraient-ils ? cette question aurait visi-
blement la méme solution gue la premiére,

Au contraire, le temps qu'une pierre emploie a tomber n’étant
pas double lorsque la hauteur est double; un tonneau n’employant
pas a se vider un temps triple, lorsque sa capacité est triple, ces
€léments ne peuvent faire partie d’une régle de trois.

76. Apres avoir reconnu que la solution d'un probléme peut étre
donnée par une proportion, il s'agit d'assigner a chaque terme le
rang qu'il y doit occuper. Le quatriéme et le troisiéme sont d’abord
Yinconnue et son homogéne, qui seul peut lui étre comparé. Le
sccond rapport €tant ainsi une fois établi, il reste a former le pre-
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mier, lequel est composé des deux autres nombres compris dans le
probléme, et homogeénes entre eux. Or, la question fait connaitre
lequel doit étre le plus grand des deux termes déja posés, c’est-a-
diredel'inconnue et de son homogéne j et,comme les antécédents doi-
vent éire ensemble plus grands I'un et lautre, ou moindresque leurs
conséquents, il est facile de dégider lequel de ces deux termes homo-
génes qui restent a placer doit occuper le premier ou le second rang.

Ainsi, dans la question précédente, aprés avoir posé 20 mé-
tres * & métres, on voit que 21 ouvriers doivent faire moins d'ou-
vrage que 30, et que le conséquent 2 est < 20; donc, des deux
nombres 80 et 21 qui restent & placer, 30 est le premier, et l'on
ad30:21:;20: 4.

Les deux exemples suivants éclairciront ceci.

Un ouvrage a été fait en B jours par 37 ou- -
vriers; combien faudrait-il de jours a 19 ou- L 2 159
vriers pour faire le méme ouvrage? Puisqu’on
pourrait prendre deux ou trois fois plus de jours et autant de fois
moins d’ouvriers, la question dépend des proportions. On plagera
d’abord 5 jours ; & jours; et comme il faut plus de jours & 19 ou-
vriers qu'a 57 pour accomplir la méme tache, le conséquent z est
>>que 5; 57 est done leconséquent du premier rapport, et l'on a
3.67
19

Il a fallu 6 métres d’une étoffe large de ; pour couvrir un meu-
ble; combien en faudra-t-il d'une étoffe large de 3? Quoiqu’ici les
quatre termes soient des métres, on reconnait gue
les uns expriment des longueurs et les autres des 6 mdf.
largeurs, et que 6 metres et l'inconnue sont les denx z
homogénes. Ainsi, la proportion est terminde par
G métres :  motres, Or, il faut moins de longueur & Vétoffe qui est
la plus large ; comme § >3, onaz > 6 ; ainsi 3 est lantécédent

3 e

du premier rapport , et 'on trouve 2:2.:6:2,don
r=6%X3X3=061.

77. Quoiqu'il soit toujours facile de fairc ce raisonnement, en
I'évitant on donne plus de rapidité au caleul. On distingue deux
sortes de rapports: le Direct, formé de nombres qui croissent ou dé-
croissent ensemble ; 'un déeroit au contraire quand 'autre croit,

f

dans le rapport Jnverse. Les 80 ouvricrsct 20 metres de la premiere

19 ouv. * B7 ouv. i b jours | & jours. == = 15 jours,
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question sont en rapport direct, parce que plus il y a d'ouvriers,
et plus ils font d'ouvrage. Dans la seconde, au contraire, 57 ou-
vrfers et § jourssont en rapport inverse, parce que plus il y a dou-
vriers, et moins on doit les employer dejourspour faire un ouvrage.
Lorsque les termes d’une question sont en rapport direct, et que,
dans I'énoncé, les termes homogeénes se présentent dans le méme
ordre dans les deux périodes de la phrase, ces termes conservent
leurs rangs dans la proportion. Ainsi 80 ouvriers ont fait 20 mé-
tres d'ouvrage , combien 21 ouvriers en feraient-ils? On pose
30 : 20 :: 21 : . Sil'on ett énoncé ainsi la question : 20 metres
ont été faits par 80 ouvriers, combien 21 ouvriers en feraient-ils?
les termes homogénes ne seraient plus dans I'ordre voulu; ils ne
s’y présentent dans les mémes rangs qu'ils doivent occuper dans la
proportion, gw’autant qu'en posant la question, on donne le méme
ordre aux termes homogénes dans les deus périodes de 'énoncé.

Mais si le probleme a ses rapports inverses, les termes doivent

3 .

procéder en sens opposés dans la proportion’, de sorte que le der-
nier des nombres €noncés soit écrit le premier, 'avant-dernier le
second , etc.....; Pinconnue élant toujours ala quatritme place*.

* On peut éviter I'emploi des proportions, dans tous ces problémes, en réduisant d
Uunité Lun des deux termes de la premiére période de I'énoncé : c'est ce qu'on fait en
multipliant les deux termes de cetle période, quand ils sont en rapport inverse, et divi-
sant I'un par lautre quand ce rapport est direct. En voici des exemples:

1°f cas, Régles directes. On divise I'un des termes de la premiére période par Iautre,
et I'on remplace ce dernier par 1. Dans la premiére question, 30 ouvriers font 20 mé-
tres, etc., comme moins on a d'ouvriers et moins ils font d'ouvrage, on posera : si un

. o A, . . : e .
ouvrier fait = méfres, combien 21 ouvriers en feront-ils ? Evidemment 21 fois davantage,

20
our=— X2I=14.
do

3¢ cas, Keégles directes. On multiplie I'un par l'autre les deux termes de ia premiére
periode, et Fonremplace par 1 celui des'denx qu'on veut, Dans le a¢ problime, 5 jours
ont suffi & 57 ouvriers, ele., comme moins on emploie d'ouvriers et plus il faut de jours
pour faire le travail, on pent prendre 57 fois plus de temps et un seul ouvrier, savoir: un
seul homme a employé 57 X 5 jours, combien 19 ouvriers mettraient-ils de temps? 19 fois

w7 _5?)(5_9.8:'\_ e
moins, ol & = ——— = ——= = L) ]Dl]lS.

I9 19 -

Déns tous les cas, le terme qu'en doit réduire & Punilé dans la premiére période est
celui qui est fomogéne, ou de méme espéce que le terme donné dans la deuxiéme pé-
riode. On fera bien de beaucoup sexercer & cette sorte de raisonnement : les questions
énoncées dans le texte scront résolues par ce procédé. On en trouvera un grand nombre
d’applications dansle Recueil des problémes de M. Grémilliet, ainsi que de loutes les régles
darithmétique : cel estimable ouvrage est trés-utile pour former les jeunes gens au
caleul numérique.
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Un homme a fait une route en 8 jours , marchant . .o 5o
7 heures par jour; combien eit-il mis de temps 1; 2
¢'il efit marché 10 heures par jour ? Régle inverse,
parce qu'en marchant plus d'hieures par jour, il faut moins de jours
pour parcourir laméme distance : ainsi, 107 11 8 { 2= L

Voici quelques exemples des régles de trois : .

1. Si 17 mares 5 onces 4 gros d'argent ont . . = o0
coiité 869 livres 15 sous 6 deniers, combien 17 869
cotiteraient 14 mares 8 onces 2 gros £ ? Regle di- M ff
recte; done

17m Bo 4er + 869 liv. 15 5.6 den.;: 14™ 3226 L % z liv.

On simplifie le caleul (n** 58, 2°, et 70) en multipliant les deux
antécédents par 16 ; et Von a 283~ ; 869! 152 64 :+ 230= 5° ;2. On
trouve = T08! 16 14 2%,

I1. 6 escadrons ont consommé un magasin de Sl e
fourrages en 54 jours; en combien de jours 9 esca- 6 54
drons Veussent-ils consommé? Reégle inverse, 9 &
dou,9:54::6:z—2386.

II1. Un vaisseau a encore pour 10 jours de vi- jours, Ration.
vres ; mais on veut tenir la mer encore 15 jours: 12 ;:

a quoi doit étre réduite chaque ration? On ne

trouve pas ici quatre termes ; mais il est évident .

que I'un est sous-entendu , et que le probleme doit etre congn d.c
cette maniére. On donnerait la ration'l a chaque homme, sil fallait
tenir la mer 10 jours ; on doitla tenir 15 jours, que donnera-t-on ?
Reégle inverse : ainsi, 15 ; L il — =

IV. Une fontaine emplit un réservoir en 6 heures, une autre en
B heures £, une troisieme enfin en 4 heures +; en combiende tel].]pli
ces trois fontaines, coulant ensemble, ewpliront-elles ce bassin ?
Cherchons quelle portion la 17 fontaine emplit en 1t. Sien 6" unreé-
servoir estrempli, quelle portionleseraen 1*;d'ou 6.1 1 2= 5
De méme, pour les denx autres fontaines on a 5‘; : l el e
=1;8;=42, 42:1:11 2=+ Ainsi ces trois fontaincs cou-
Jant ensemble, empliront, par heure, celte fraction du 'bassm‘,
ittt tatn= i, Done, si les 7 d'un réservoir
, sont remplies en 1k, combien fandra-t-il d'heures pour cmphr.l ?La

solution est1: 3 ou =131 faudra 1 heure } pour q'uc szsltru'ls.fon—
taines emplissent le méme bassin. En général, on divisera unit¢ par

amit ity

s
o e
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la somme des fractions du réservoir qu'emplit ehaque fontaine en 15,
78. Régles de trois composées, On raménesouvent anx proportions
.des questions qui renferment plus de trois termes donnés. Il faut
alors qu’elles soient formées de denx periodes qui contiennent des
nombres homogénes, denx & denx , et variables proportionnellement,
En voici un exemple.
Si 20 hommes ont fait 160 métres d’ou-

vrage en 15 jours, combien 30 hommes en Hommes, Métres, Jours,
fcraientﬁhi en 12 jours? §3 120 1;

Il se présentera deux cas, suivant que
les .termes qui ne répondent pas a I'inconnue sont en rapport direct
ou nverse. Ioi, 20 hommes et 15 jours sont en rapport inverse ;
car plus on emploie d'ouvriers, et moins il est nécessaire de les
occuper de temps pour accomplir une méme tiche; en sorte qu'on
peut doubler, tripler.... I'un des nombres , pourvu qu'on divise
Pautre par 2, 8.... et la question reste la méme. Multiplions
20 hommes par 15, et divisons 15 jours par 15; il viendra 300 hom-
mes et 1 jour : de méme, multiplions 30 hommes par 12, et nous
aurons 360 hommes et 1 jour. La question
devient donc , si 300 hommes ont fait Hommes. Métres. Jour.
160 métres en un jour, combien 360 hom- ggg 12:0 11
mes ‘en feront-ils en un jour? Le temps
étant le méme de part et d’autre, il est inutile I’y avoir égard, et *
on a la régle directe 300 : 160 :: 360 : 2 — 192 métres.

Lorsque le rapport est direet , on procéde
difféeremmment. Par exemple , si 20 hommes Hommes, Metres. Jours.
ont fait 160 métres en 15 jours , combien §g }gg 1.x5
faudra-t-il de jours & 80 hommes pour faire
192 meétres?

Plusil y a dhommes, et plus ils font de meétres; 20 hommes et
160 métres sont en rapport direct. Ainsi, aprés avoir multiplié
I'une de ces quantités par 2, 8...., il faudra aussi multiplier Pau-
tre par le méme nombre, Prenons 192 pour facteur de 20 hom-
mes et 160 metres, puis 160 pour facteur de.30 hommes et 192
meétres, il est clair que le nombre des métres sera, dans les deux

* Clest méme & la réduction de ces deux nombres a Pégalité que V'on doit tendre. On
aurait pu se contenter de multiplier 20 et diviser 15 par 5; et de méme, mulliplier
Jo et diviser 12 par 4; ce qui aurait réduit les jours au méme nombre 3 dans les deux eas,
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cas ¥, 192 3¢ 160, On a done cette question : 5i 20 % 192 hommes

ont fait un ouvrage en 15 jours, combien de jours seraient 30 ) 160

hommes a faire ce méme ouvrage. Cette régle est inverse, et 'on a
20.192.15

= A 0 9l getul s ira ST
80 X 160: 155120 X 192 17 = —rrr—,

oun

On raisonnera de méme dans tout autre cas : le 2¢ de ces proble-
mes peut servir de-prenve a 'exactitude du 1°r caleul; et, en gé-
néral, en renversant le probléme, on fera la preuve de l'opération.
Voici encore un exemple assez compliqué :

Si 40 ouvriers ont fait 300 metres en 8 jours, en travaillant
7 heures par jour, combien 51 ou-
vriers seraient-ils de jours a faire HOH;'{J}JGB- "‘?.{S" 10“3"5- Hegfes-
459 meires en travaillant 6 heures 51 159 o 6
par-jour ?

On verra d’abord que les ouvriers et les heures sont en rapport
inverse; on mettra donc 40 3 7 heures d’une part, et 51 < 6 hen-
res de 'antre, durant une heure, ce qui

donnera lieu 4 la question indiquée ci-contre, ”;5“;'(39;- Mg(l)rues. -701;3“-
ct qu'il est inutile d’énoncer. 51%6 459 x

Les heures et les metres sont en rapport
direct; on fera donc 459 multiplicateur des termes de la premiére
période, et 300 celui de la seconde; ce qui
réduira le nombre des métres a étre le 40};"‘;‘)“2“:5-9 J“‘é"s-
méme de part et d’autre, On aura une régle 51 % 6% 500 e
de troisinverse, qu'on posera ainsi :

 Josy 7 459+ e 10.7.459.8
51X 63X 8008 :140X 7 X 489 1 o= —i——arr—

On peut méme, avant d’effectuer le calcul, supprimer le fac-
teur 3, dans 300 et 6, puis 9 dans 459 ; d’ot
40X T X b1 )(8__4){7)(4:119.
gl T 80K g | NG 10 :

* On aurait rempli le méme but avec un facteur plus simple que 192; yoyez ce quon
a dit pour la réduction au méme dénominateur (p. 43) ; nowsayons pris ici 153, pour mieux
faire concevoir la conséquence qui suit,
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‘On peut encore éviter ces divers raisonnements ; car, en les re-
produisant sur chaque terme, comparé a I'inconnue , on voit que,
lorsque le rapport sera direct, le terme devra changer de place avec son
homogéne ; tandis que s7il forme wn rapport inverse, on le laissera ot
il est. Enfin, on multipliera tous les nombres contenus dans chaque
ligne , et Uon égalera les produits enire eus. Ainsi, dans la derniére
question, les ouvriers et les jours sont en rapport inverse, ainsi
que les heureset les jours ; mais les métres et les
Jours forment un rapport direct : on changera

~ de place seulement 800 et 459 ; on formera le

produit des nombres contenus dans chaque ligne, et égalant il
viendra 40 % 489 X 8 %X 7==151 X 300 X 6 X z,ce qui donne
la méme valeur que ci-devant : en effet , Pinconnue sera le quo-
tient (n° 5) de 40 X 459 X 8 X 7 divisé par 51 X 300 X 6.

Cette opération-peut méme s’appliquer aux régles de trois sim-
ples.

79. Régle de Société. Trois associés ont mis dans le commerce,
Pun 12000 fr., l'autre 8000 fr., le troisiéme 4000 fr. Ils ont gagné
5430 {r.; on demande de partager ce gain & raison de leurs mises.

La somme totale 24000 fr, a rapporté 54380 fr, On fera donc ces
trois proportions :

24000 : 5430 ou 2400 : 543 11 12000
2400 : 843 :
5

2400 -

P = 2715 fr,
. 8000 ;: # = 1810
48 1 A000 : z = 905

On voit que la totalité des mises est a celle des bénéfices, comme
chaque mise particuliere est au bénéfice qui lui est échw. La somme des
bénéfices doit reproduire 5430.

Soit encore proposé le probléme saivant :

Trois négociants ont mis dans le commerce, savoir, 'un 10000 fr.
pendant 7 mois, I'autre 8000 fr. pendant 5 mois, le troisiéme
4000 fr. pendant 20 mois; on demande quelle est la part de chacun
dans le bénéfice de 1500 fr.

On remarquera que les mises et les temps sont en rapport
inverse : en les multipliant respectivement, on retombe sur une
régle de la premiére espece. L'un des associés est supposé avoir
mis 70000 fr., le second 40000 fr.; le dernier 80000 ; les temps
sont égaux. On trouvera, par la régle précédente, 552 [r.,63....
315fr.,79.... 631 fr.,58.... pour les gains respectifs.
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Si I'on cherche d’abord le bénéfice que rapporterait une mise de
100 fr., on pourra poser aussi, pour chacune, cette proportion :
si 100 fr. rapportent un tel bénéfice, quel est celui qui est di & une
telle mise? Le ler terme, ou diviseur, est 100 dans cette régle de
trois. Ainsi, toutes ces proportions seront plus faciles a résoudre ,
ce qui sera surtout utile lorsqu’il y aura un grand nombre de socié-
taires, puisqu’on est conduit a autant de régles de trois qu'il y a de
parts a faire.

80.Regle d’Intérét. On a pour but de trouver la somme due pour
de I'argent prété, sous certaines conditions. Cette intérét se stipule
de deux maniéres : ou en indiquant celui que porte la somme de
100 fr., ce qu'on désigne par les mots fant pour cent (3 pour cent
s'écrit ainsi : 5 p.<); ouen fixant la somme qui doit rapporter un
franc d'intérét; le Denier 14 signifie que 14 francs rapportent
1 franc.

La relation qui lie ces deux maniéres de stipuler Pintérét se
trouve par une proportion. Ainsi le denier 25 équivauta 4 p. 7,
puisque , si I'on pose cette régle de trois, 25 fr. rapportent 1 fr.,
quel est Pintérét de 100 fr.? on trouve 4 fr. De méme, le denier 2
revient 4 50 p. ¢; le denier 20, a 5 p. <.

Pour trouver Lintérét de 84000 fr. a 5 p. = par an, on pose cette
régle de trois : si 100 rapporte 5, combien rapporteront 54000 fr.?
Le 4¢ terme est 540 3 5 = 2700 fr.; lintérét est, a ce taux,
le 20° du capital.

Souvent l'intérét, au lien d’étre pris pour un an, P'est pour un
nombre de jours. L'usage du commerce est de faire I'année de
860 jours, ce qui simplifie beaucoup le calcul : car pour trouver
intérét de 54000 fr., & 5 p. £ par an, pendant 210 jours, on pose
celte 2¢ proportion : si 360 jours donnent 2700 fr., combien
910 jours? Le 4¢ terme est l'intérét cherché. L'opération se réduit,
comme on vait, & o — 54000 X 5530 = 1875 (¥ u® 150).

On tire de la cette régle : Pour irouver Vintérét d’un capital
multiplies ce capital par le nombre de jours et par le PERCENTAGE , 0%
tant pour cent , et divises par 36000.

On abrége ce calcul en observant qu’il revient a multiplier le
capital par deus fractions, Vune qui est le nombre de jours divisé
par 6000, ef Pauire le 6° du percentage, ce qu’on fait aise’malant a
Vaide des parties aliquotes de 6000 et de 6, comme n° 42. Ainsi, on




